

“一起渡过这次难关”

本报记者 卢翔

7月13日晚,在江西上饶市鄱阳县朱家桥村路口,从村口延伸到新汽车站的第二道抗洪防线已经接近完成。武警战士们持续奋战,短短两天内就修筑起这道长约3公里、平均高1.5米、宽2米的防线。当天夜里23时许,鄱阳镇问桂道圩决口成功封堵。

7月14日,《工人日报》记者来到鄱阳县抗洪抢险一线,探访受灾群众临时安置点。

天气暂时放晴,汛情却未缓和。昌江江畔,武警江西总队机动支队的战士们紧张地搬运砂土,加固堤坝。装满砂土的编织袋在战士们的手中传递,最终摞成了抵御洪水的坚固防线。

记者在现场看到,昌江的水位线仍然居高不下,岸边的告示牌被淹没了一大半,汹涌的洪水一遍遍冲击着堤坝。

不远处的鄱阳县昌洲乡,已经滞留了4天的洪水仍未退去,居民楼的一楼几乎全部浸泡在水中,昌洲农贸市场成了一片汪洋。

“队长,你让战士们休息一下,来吃点东西吧!”傍晚时分,村民骑着三轮车载着馒头、包子、绿豆汤,招手冲正在加固堤坝的武警战士队长袁斌喊道。

这支武警队伍已经在朱家桥村连续奋战了5天5夜。“我们这支队伍里,年龄最小的战士今年才18岁。这次能和鄱阳的乡亲们并肩战斗,保卫家园,他们都感到很光荣!”袁斌说。

暮色中,武警战士们吃过晚饭,又投入了战斗。他们的面前是无情的洪水,背后是百姓的家园和期待。

鄱阳镇五一中心小学是受灾群众的临时安置点。

7月14日早上7时20分,临时安置点开始发放早饭。村民们自发排好队伍,有序地领取食物。在旁边小黑板上,写着当天的菜谱,午餐和晚餐都有两荤一素。

“我们这个安置点一共安置了781名受灾群众,来自桂湖村、邓家村以及桂中村。我们对于饮食的安全非常重视,这些菜都是我亲自去菜市场挑选的。”鄱阳镇镇政府机关食堂负责人程坤生介绍道。

教室中的课桌已经被整齐地摆放在了角落

里,村民们用木板、竹席在地上拼成简易铺位。

“洪水来了,村里都遭了难,田地也淹了,鱼塘也淹了,家里也进了水。村里更严重的地方,人都出不来了,都是战士开着皮艇去救援的。”回忆起洪水来临时的情况,桂湖村村民吴丰洋眼神怔怔地,围坐的村民一片沉默。

“刚来到安置点时,心里很低落,也很担心家里的情况。”邓家村村民邓国栋说,“但暂时安置的几天,大家都在一起生活,不愁吃不愁住,让人很安心,觉得我们可以一起渡过这次难关。”

望着在操场上追逐奔跑的孩子们,邓国栋的脸上渐渐浮现出笑容。

(本报江西鄱阳7月14日电)

福建严肃查处泉州欣佳酒店“3·7”坍塌事故案相关责任人员

新华社福州7月14日电 (记者王成)记者从福建省有关部门获悉,福建泉州欣佳酒店“3·7”坍塌事故发生后,福建省公安机关对23名相关责任人员依法立案侦查并采取刑事强制措施。福建省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故

中涉嫌违纪、职务违法、职务犯罪的49名公职人员严肃追责问责,其中7人移送司法机关追究刑事责任。

泉州市新星机电工贸有限公司法定代表人杨金锵、泉州市广鑫建设工程公司法定代表人蔡条辉等23名相关责任人员被公安机

关依法立案侦查并采取刑事强制措施。

泉州市国土资源局原局长赖开旗、鲤城区人大常委会原副主任陈财水、泉州市公安局鲤城分局原副局长张汉辉等7名公职人员涉嫌严重违纪违法被福建省纪检监察机关立案审查调查,移送司法机关追究刑事责任。

同时,福建省纪检监察机关对该起事故中存在失职失责问题的41名公职人员给予党纪政务处分,1人予以诫勉。其中:省管干部9人、泉州市管及以下干部33人;主要领导责任14人、重要领导责任5人、监督责任2人、直接责任21人;厅级干部7人、处级干部13人、其他22人。

事故发生后,福建省和省政府全力以赴开展救援救治和善后处置工作,并立即在全省各领域组织全面彻底的安全生产隐患大排查大整治,举一反三,全面加强安全生产工作,坚决防范遏制重特大生产安全事故。



热腾腾的晚餐

7月14日,小朋友在宿松县洲头乡中心小学集中安置点吃晚餐。近日,安徽省宿松县洲头乡泗洲村的300多名村民因洪水被转移到该乡中心小学集中安置点。安置点工作人员、志愿者利用学校食堂为村民们烹饪饭菜,让村民们在安置点吃上热腾腾的三餐。

新华社记者 刘军喜 摄

福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查报告公布

新华社北京7月14日电 近日,国务院批复福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查报告,认定福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故是一起主要因违法违规建设、改建和加固施工导致建筑物坍塌的重大生产安全责任事故。

2020年3月7日19时14分,位于福建省泉州市鲤城区的欣佳酒店所在建筑物发生坍塌事故,造成29人死亡、42人受伤,直接经济损失5794万元。事发时,该酒店为泉州市鲤城区新冠肺炎疫情防控外来人员集中隔离健康观察点。

事故发生后,党中央、国务院高度重视,习近平总书记第一时间作出重要指示,要求全力抢救失联者,积极救治伤员;强调当前全国正在复工复产,务必确保安全生产,确保不发生次生灾害。李克强总理立即作出批示,要求全力搜救被困人员,及时救治伤员,并做好救援人员自身防护,尽快查明事故原因并依法问责。应急管理部门、住房城乡建设部等有关部门派出工作组连夜赶赴现场,指导地方抢险救援、事故调查和善后处置等工作。国家卫生健康委调派医疗卫生应急专家组,支援当地开展伤员救治等卫生应急处置工作。

这起事故虽然不够特别重大事故等级,但性质严重、影响恶劣,依据《安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规规定,国务院批准成立了由应急管理部牵头,公安部、自然资源部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、全国总工会和福建省政府为成员单位的国务院福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查

组进行提级调查。事故调查组聘请工程勘察设计、工程建设管理、建设工程质量安全管理和公共安全等方面专家参与调查。国务院事故调查组通过现场勘查、取样检测、调查取证、调阅资料、人员问询、专家论证等,查明了事故直接原因和性质,查明了事故企业、中介机构违法违规问题,查明了有关地方政府及相关部门在监管方面存在的问题,分析了事故主要教训,提出了防范和整改的措施建议,形成了事故调查报告。

为确保事故调查报告科学严谨、责任认定准确,国务院事故调查组组织清华大学、北京大学、中国农业大学、中国政法大学、中共中央党校(国家行政学院)等多位权威专家,召开第三方专家论证会,对事故调查报告进行了评估论证,认为事故调查依法依规查实了企业主体责任、部门监管责任和党委政府领导责任,事故原因和事故性质分析认定准确,事实清楚、客观公正。

经调查,查明事故的直接原因是,事故责任单位泉州市新星机电工贸有限公司将欣佳酒店建筑物由原四层违法增加夹层改建成七层,达到极限承载能力并处于坍塌临界状态,加之事发前对底层支承钢柱加固焊接作业引发钢柱失稳破坏,导致建筑物整体坍塌。

国务院事故调查组认定,泉州市新星机电工贸有限公司、欣佳酒店及其实际控制人杨金锵无视国家有关城乡规划、建设、安全生产以及行政许可等法律法规,违法违规建设施工,弄虚作假骗取行政许可,安全生产责任长期不落实。相关工程质量检测、建筑设计、消防检测、装饰设计等中介服务机构违规承

接业务,出具虚假报告,制作虚假材料帮助事故企业通过行政审批。

国务院事故调查组同时认定,福建省、泉州市、鲤城区住房城乡建设部门没有认真履行建筑主管部门安全监管责任,对欣佳酒店建筑物等长期存在的违法建设行为没有制止和查处,组织开展违法建设整治、房屋安全隐患排查整治、住房和城乡建设领域“打非治违”工作不力,严重失职失察。福建省、泉州市市国土规划部门,泉州市、鲤城区城市管理等部门、公安部门、消防机构履行监管职责不到位、执法不严格,行政审批把关失守,并对泉州市新星机电工贸公司、欣佳酒店违法建设、弄虚作假骗取行政许可等违法违规行为未及时发现查处。泉州市鲤城区常泰街道对欣佳酒店建筑物违法建设、改建长期未予报告和查处,属地管理责任严重缺失;在违法建设专项治理和房屋安全隐患排查工作中不认真负责,存在明显漏洞和严重的形式主义。鲤城区超越权限研究出台并实施特殊情况下房政策,违规审批同意建设欣佳酒店建筑物等大量违法建设项目;在治理违法建设历次重大专项行动中工作不负责任,放任大量违法建筑长期存在;在设置集中隔离健康观察点时忽视房屋建筑质量安全,草率决策。泉州市落实地方党政领导干部安全生产责任制规定不到位,对辖区内长期存在的违法建设审批建设项目情况失管失察,“打非治违”和房屋安全隐患排查工作不实不细,没有认真查处违建项目。

对杨金锵等23名涉嫌犯罪的有关责任人,公安机关依法采取了刑事强制措施。对事故涉及的有关公职人员,福建省纪委监委

按照有关规定成立了责任追究审查调查组进行审查调查;国务院事故调查组对发现的地方党委政府及有关部门公职人员履责方面的问题和涉嫌腐败等线索及相关材料,移交福建省纪委监委事故责任追究审查调查组。有关公职人员的追责问责处理意见,福建省纪委监委另行公布。

事故调查报告指出了福建省有关地方和部门“生命至上、安全第一”的理念没有牢固树立、依法行政意识淡薄、监管执法严重不负责任,安全隐患排查治理形式主义问题突出、相关部门审批把关失守、企业违法违规肆意妄为等6个方面的主要教训。同时,举一反三提出了6方面的防范和整改措施建议,强调各地党委政府和有关部门特别是福建省、泉州市、鲤城区要深刻吸取事故惨痛教训,切实担负起防范化解安全风险的重大责任,把确保人民生命安全放在第一位落到实处;各级领导干部要强化依法治思维坚持依法行政,提高法治素养和法治能力;住房和城乡建设部门要按照“三个必须”“一岗双责”的规定要求和“谁主管谁负责”的原则,严格履行建筑安全监管责任,会同相关部门修订完善有关建筑法律法规和安全标准,全面强化涉疫场所、各类集中安置场所和宾馆、房屋等建筑安全保障水平;地方各级政府和有关部门要深化建设施工领域“打非治违”和安全隐患排查治理;各有关部门要健全部门间信息共享和协同配合工作机制;各地区和有关部门要扎实开展城市建设安全专项整治三年行动,从根本上消除事故隐患。

连通管的原理,管涌出来的水在一定高度时会停止上涨,也就是停止管涌。

原理不难理解,但实施起来并不简单。堵管涌的沙石,按照流程需要三种,从一开始最小的细颗粒黄沙,到颗粒稍大一点的“瓜子片”,再到个头更大的大石子,整个过程需要准确把握。

人员分工也很重要。有人负责挖土,有人负责装袋,有人负责搬运。“人员多,尤其是遇到紧急状况,容易生乱,因此一定要组织好、协调好。”朱玉好说。

7月13日下午5点30分左右,管涌终于堵住了。炎热而潮湿的天气,再加上精神高度紧张,有人累得都快虚脱了。

“劳模突击队”这次成功抢险,让盛业华非常振奋。而在长江高沟镇境内,目前已发现的6处管涌,已全部成功堵住。

接下来两天,从上游过来的洪峰即将到达长江无为段。盛业华说:“大家都已经准备好了。”

(本报安徽无为7月14日电)

无为大堤上的“劳模突击队”

及时处理,就会越涌越大,最终极有可能导致灾难性的溃坝。

目前,合肥、芜湖、马鞍山已经从下辖的8个县区抽调3000余名农名工驻守长江无为大堤,与武警战士、当地民兵和群众志愿者一起做好外圩的加固和巡堤工作。大堤上每隔一公里就有一个责任点,巡堤人员3人一组,站成横队,每隔一小时网格式巡视大堤一次。

“劳模突击队”的主要作用是随时填补空缺,也就是哪里需要就去哪里。”高沟镇总工会主席朱玉好对企业组织“劳模突击队”之举非常赞赏。

高沟镇是有名的电缆之乡,镇内分布着很多大大小小的电缆生产企业。在工会的号召下,目前已有多家企业组织了类似的“劳模突击队”,随时待命。

7月14日上午,来自当地企业华菱电缆的“劳模突击队”,带着镰刀、铲子等工具来到

大堤上。他们的“突击任务”是砍除堤坝上的杂草与杂树。“这些杂草丛生,妨碍人们发现管涌线索,必须砍掉。”突击队队长、华菱电缆安环部部长黄伟说。

据黄伟介绍,企业通过内部工作群征集突击队员,很快就有60多人报名。企业根据报名人员的身体状况、水性情况及家庭情况综合考虑,选择了20人参加突击队。

一上午时间,突击队砍除了100多米长堤坝上的杂草杂树。很多人的衣服都被汗湿透了。

准备好了

7月13日中午12时30分,华菱电缆“劳模突击队”在接到通知后,奔赴一处管涌的地方“堵漏”。

这些从小就生于长江边的突击队员,对堵住管涌早已形成一套行之有效的做法:在管涌点四周用沙石围成一个“养水盆”。根据

年累计培训职工180万人次,帮助30万人次职工实现就业或再就业。

摘帽不摘责任

2016年省总提出2020年实现困难职工全部解困脱困目标以来,浙江省总就把城市困难职工解困脱困工作作为一项政治任务摆在重要位置,精心谋划、扎实推进。

5年来,浙江省总共筹集帮扶资金2.35亿元,帮扶各级各类困难职工41.9万人次。建档困难家庭户数由2016年底的2.7万余户减少到2020年5月的4260户,其中,全国级困难职工家庭仅余780户,省级困难职工家庭仅余875户。

“到2020年底,780户国家级和875户省级困难户全部解困脱困。这个目标我们一定提前实现。”浙江省总有关负责人表示。

为持续推进城市困难职工解困脱困和谋

划好今后一个时期工会帮扶工作,今年上半年,浙江省总出台了《关于积极应对新冠肺炎疫情影响进一步做好城市困难职工解困脱困工作的通知》《关于主动参与社会救助体系建设进一步推进全省困难职工帮扶工作的通知》等文件。

此外,浙江省总还专门召开城市困难职工解困脱困工作推进会,一方面不断完善职工困难常态帮扶制度,包括困难职工帮扶救助、生活服务、福利保障等相互衔接、各有侧重的梯度帮扶服务体系,建立新的帮扶标准,让更多相对贫困职工纳入帮扶范围;另一方面,建立预防相对贫困职工家庭返贫返困的长效机制,建立监测预警机制,对脱困不稳定户、边缘易致贫困加强监测,及时掌握情况,提前采取针对性帮扶措施,严格落实“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”的要求。

“一个工作日开办企业”的前海效率,成为这片热土迈向高质量发展的新注脚。

记者了解到,前海利用信息技术为政务服务赋能,大力推进政务服务“马上办、网上办、就近办、一次办”,在时限、减材料、少跑动上持续发力。近年来,前海在简化优化审批流程上打造“四个一”的“前海模式”,创新政务服务,即一口受理、一门审批、一网服务、一颗印章。省市31个部门授权管理局、管委会的123项审批事项,由前海e站通服务中心综合受理窗口即可递交申办材料。

通过精简审批流程、优化服务方式、共享证照材料等手段,目前前海许可事项审批时限压缩总体达71%,即办率达31.7%,102项事项实现“零跑动”,达86%,同时还对接“i深圳”,实现79项法务事项支持移动申办。

广东:社会治理趟出新路子

(上接第1版)

一年调解收回1045万元

“375万元,相当于公司一年的净利润啊。”麦建堪是佛山市南海宏兴鸿织造公司负责人,其公司与一家制衣公司已合作20多年。因对方经济有困难,交易一直赊账,越欠越多,不知不觉金额达375万元。

欠款一年拖一年,麦建堪抱着试一试的心态找到了信调委。

“谈判近4小时,对方当场定下还款承诺。”回想起调解过程,麦建堪连连感叹。负责疑难案件的“拨打大姐”调解员时国英,耐心向欠款人讲解国家政策,晓之以理,动之以情。

为帮助民营企业解决“三角债”问题,2018年11月,佛山市信调委成立。“信调委选拔了一批律师、信用管理师组建了调解员队伍,专注于调处企业间应收账款被恶意拖欠问题。”信调委调解主任黄绍仁介绍。

佛山市信调委调解纠纷时,动之以情、晓之以理、施之以信,让企业认识到联合惩戒与联合公示对企业的影响,理性经营。同时,信调委着力开展主动式服务,调解员主动进园区开课宣讲信调工作。

自成立以来,佛山市信调委接案99宗,成功调解96宗;涉及纠纷金额4050万元,已帮助民营企业收回资金1045万元,签订还款承诺书正在履行和解协议的有1447万元。

一个工作日开办企业

“服务太贴心,太让人惊喜了!”6月10日上午,在深圳前海e站通服务中心,零搜科技(深圳)公司合伙人林健领到了一个精美的红色礼盒,打开一看,里边装着企业营业执照、公章、发票、税控Key等企业开办必需品。

林健告诉记者,6月9日下午后,他提交了注册公司申请,第二天便被告知办好了,还领到一整套材料,连公章也免费刻好了。“过去注册公司比较麻烦,至少一周才能拿到营业执照和公章。如今,办理营业执照、申领发票、刻制公章、社保登记、银行开户等手续,只需一个工作日就能完成。”

“一个工作日开办企业”的前海效率,成为这片热土迈向高质量发展的新注脚。

记者了解到,前海利用信息技术为政务服务赋能,大力推进政务服务“马上办、网上办、就近办、一次办”,在时限、减材料、少跑动上持续发力。近年来,前海在简化优化审批流程上打造“四个一”的“前海模式”,创新政务服务,即一口受理、一门审批、一网服务、一颗印章。省市31个部门授权管理局、管委会的123项审批事项,由前海e站通服务中心综合受理窗口即可递交申办材料。